

一家酒厂竟生产近百种不同品牌的酒

一次烟酒店门口的闲聊 牵出公安部督办制售假酒案

本报记者 许乔静 通讯员 周国亮

这是宁波的一家大型酒厂,老板姓胡,在当地经营酒类生意已多年。酒厂占地面积大,产量高,生产销售近百种不同品牌的黄酒、白酒、料酒。每天,这里都有大量的货被装车,送出厂区,生意兴隆。

厂里的普通员工知道,只要是酒,不同种类不同牌子老板似乎都做,但是他们不知道,胡老板酒厂自有的注册商标只有两个!那厂里生产的其他品牌酒又是怎么回事?

昨日,记者从宁海警方获悉了胡老板的秘密。胡老板背后是一张涉及全国21个省市自治区的制售假酒犯罪大网,涉案金额高达1850万元。这就是公安部督办的“1·24”特大制售假酒案,是公安机关经侦部门依托“阿里云”为代表的大数据支撑,实现“云端”作战模式的一次成功实战。



生产假酒的流水线

一次闲谈

今年年初的一天,宁海县桥头胡派出所民警邬腾波在辖区内走访,闲谈中得知烟酒店老板娘阿娟因卖假酒被宁海县市场监督管理局处罚了。

阿娟委屈地向民警吐苦水:2016年年中,一个自称李虎的男子上门说是某白酒的经销商,阿娟一看这不是平时自己联系的经销商,也就没搭理。李虎一边掏出名片一边解释之前的经销商不干了,以后要买酒可以联系他。阿娟打消了疑虑,直接买了10箱酒,却不想全是假酒。

开车带货上门,随身带有名片,这些信息让邬腾波警觉,李虎不是即兴作案,他很有可能是某一个制售假酒团伙的下线。

邬腾波把这一线索上报给宁海县公安局经侦大队。2017年1月24日,宁海县公安局成立了专案组。警方通过打击经济犯罪联席会议制度对市场监督管理部门查处的行政处罚案件串并侦查,发现在北仑、镇海等地也都有过类似的行政处罚案件。

暗号“机爪”

大批假酒来源于宁波的一家大型酒厂,



工人正在贴商标

老板就是报道开头的胡某。同时进入警方视线的还有与胡某联系密切的沈某,他长期从事食品进出口生意。

2014年起,胡某和沈某合伙开辟新生意。两人合作模式很简单,沈某负责接订单,胡某制酒,并负责联系印刷厂仿制各种品牌外包装,在自己厂区的生产流水线上将假酒打包装箱。

警方明白,打掉胡某一个团伙只能扬汤止沸,寻找到整个产业核心才能釜底抽薪。

紧接着,一个个好消息汇总到专案组,警方逐步查明了省外假酒批发商、假酒生产商,以及包材制造商,最终绘制出了一张涉及全国21个省市区的制假售假知名酒品犯罪网络。

在这个网络中,有不少从事酒瓶、瓶盖、

外包装等假酒包材制作的犯罪嫌疑人。他们对制酒行业很了解,能迅速拿到各家制酒企业最新的防伪编码,获取样品仿制包装材料。

在大数据的帮助下,警方还查获了不少网络售假者,他们会在网上留暗号。真酒在流水线生产过程中,机器抓取酒瓶贴外商标时,会留下机爪的印子,不同的流水线会产生不同的机爪印。如果网店首页明确写着业内暗号“机爪”,说明这批假酒的造假工艺能模仿真酒的机爪印。看懂暗号的人就会根据自己需要选购。

云端战役

线索,被宁海经侦大队上传到了公安部经侦局“打击假酒专项云端行动平台”,由公安部统一指挥,各地经侦部门深挖打击。同时,在合成作战的机制下,专案组通过对胡某及他的酒厂暗地排摸和侦查,摸清了胡某的上家及其酒厂的人员结构、分工和活动情况等信息。

2017年4月26日早上7点,由宁海120名警力与40名市场监管行政执法人员组成收网行动队,配备执法仪和4G摄像头,兵分七路展开行动,成功抓获了犯罪嫌疑人胡某、沈某等10余名涉案人员,查获多个品牌假冒注册商标酒类1190箱,扣押大量的商标标贴、瓶盖、彩盒等商标标识,并查获两家为该酒厂提供假冒商标的印刷厂,扣押涉假菲林胶片、烫金板等制假工具。这一战,在全国打击假酒专项行动中发挥了引领作用。

之后,在公安部经侦局的指挥下,安徽、湖北、江西、吉林、新疆等全国多地公安机关对宁海县公安局发起的“1·24案云端战役”实施第一波次统一收网行动,成功摧毁制售假酒犯罪团伙2个,抓获制售假犯罪嫌疑人17名,捣毁假酒制假窝点4个,缴获假酒2万余瓶。

法治浙商 勇立潮头

主办:浙江省经济犯罪侦查协会
协办:浙江医药股份有限公司

徐玉玉案“黑客”被判6年

10万余条考生信息卖了1.4万元

《法制晚报》

8月24日上午,“徐玉玉案”中的19岁“黑客”杜天禹侵犯公民个人信息案在山东省临沂市罗庄区人民法院一审公开开庭审理并当庭宣判,杜天禹被指控非法获取公民个人信息罪名成立,被判有期徒刑6年,并处罚金6万元。

公诉机关指控,2016年4月,被告人杜天禹非法窃取2016年高考考生个人信息64万余条,向陈文辉(另案处理)出售信息10万余条,获利14100余元。陈文辉等人使用所购信息实施电信诈骗,徐玉玉是受害者之一。



资料图

徐玉玉父亲: 日子还要过 不去法院听审

2016年8月19日,发现被骗后的徐玉玉万分难过。当晚,在报案后回家的途中,徐玉玉突然晕厥,后经抢救无效死亡。据了解,在徐玉玉案中,个人信息遭到泄露是造成徐玉玉诈骗致死的重要原因,但由于涉及的罪名、调查取证的进度等多种因素,杜天禹侵犯公民个人信息一案因此才作为独立案件单独移送起诉。

8月23日晚,徐玉玉父亲在接受记者采

访时表示,“日子还要过,自己在外打工,杜天禹受审,我不去法院。”对于受审案件的情况,他没有关注,“公家会判”。徐父告诉记者,徐玉玉的母亲身体状况不佳,不便出门,其他亲属也未去法院。

杜天禹被抓一年 亲属没有见过他

在杜天禹被抓的这一年时间里,其亲属们都没有见过他。在母亲吴女士的印象里,杜天禹性格内向。刚上初中时,家里给他买了电脑,他从此就对电脑着迷。

初中二年级时,杜天禹经常完不成作业,转校后复读初二,之后辍学。

杜天禹离开学校后,先后到过两家电脑培训机构培训。17岁时,杜天禹通过了北京某科技公司的技术考试,到中关村一家科技公司工作。

杜天禹曾说过,全国目前有8万余人从事他所从事的工作,他的理想是在三年内做到全国前200强。在杜天禹亲属看来,杜天禹是个有理想的孩子。

亲属表示对于杜天禹的 “指控有些重了”

23日上午,杜天禹的继父和舅舅一行从成都赶往山东临沂。

继父称,他妈妈想他,曾去会见但被拒绝。他妈妈目前的情况“看上去还好”,本来想去看庭审现场的,但由于现在怀孕,不便出行,只能在家等待。

杜天禹向警方称,他只是把这些信息当成私藏的战利品。偶然得知这些信息还可以卖钱,才开始在网上贩卖这些考生的信息。2016年的暑假,杜天禹以五毛钱左右一条的价格贩卖考生信息。这其中就包括徐玉玉的个人信息。

其继父对于案件情况,他觉得公诉机关指控可能“太重了”。

